

第五届跨国公司领导人青岛峰会圆满闭幕

跨国企业精英汇聚青岛，共绘开放新蓝图

8月27日-29日，第五届跨国公司领导人青岛峰会如约而至，来自37个国家和地区的451家跨国公司的552位嘉宾齐聚青岛。这其中，世界500强企业有140家，行业领军企业311家，99家跨国公司是首次参加峰会。

党的二十届三中全会强调“开放是中国式现代化的鲜明标识”。习近平主席今年5月视察山东时提出，要“精心打造重大国际交流合作高能级平台”。自2019年首届跨国公司领导人青岛峰会始，五年来峰会见证了中国高水平开放持续推进，也成为跨国公司了解中国、投资中国的重要平台。

文/片 张阿凤 王世宇
青岛报道

签约投资贸易项目163个 金额累计533亿美元

2024年8月，山东威海临港经济开发区，采埃孚被动安全系统威海生产基地内，44台自动化织带机高速运作，将白色丝线编织成精密的安全带。这些汽车安全带织带除满足中国客户需求外，同时出口北美、欧洲和东南亚。

这项签约于跨国公司领导人青岛峰会的项目，是全球第二大汽车零部件供应商、世界500强企业德国采埃孚集团在全球落地的首个汽车织带生产工厂。项目总投资1500万欧元，项目达产后年产值约2亿元。项目自今年3月投产以来，就已达到满负荷生产水平。

采埃孚集团执行副总裁汪润怡表示，多年来，该集团多个系列的最新、最先进技术在中国市场进行了首发。未来，集团将继续扩大对中国的投资，推动生产物料、设备、研发等多个层面的中国本地化，“因为中国市场足够大，对我们非常重要”。

山东是采埃孚在中国落地投资的重点省份之一。从1996年开始，采埃孚在济南和青岛创设了两个重要的商用车零部件工厂，并建设了后市场基地和创新中心。2022年，该集团在日照设立重大项目，并将在此建设中国北方乘用车汽车部件基地。

这正是峰会签约项目落地投产的一个缩影。跨国公司领导人青岛峰会自2019年举办以来，前四届累计吸引了80多个国家和地区的400多家世界500强企业、900多家行业领军企业、20多位国际组织主要负责人及外国政要参会。前四届峰会共洽谈推动签约重点项目471个，投资总额达569亿美元，发布了“跨国公司在华系列研究报告”，广受好评。

8月27日-29日，第五届跨国公司领导人青岛峰会如约而至。据了解，本届峰会期间，共签约投资贸易项目163个，其中投资项目121个、投资金额129亿美元；贸易项目42个、合同金额404亿美元，取得了十分丰硕的成果，展现出巨大的合作潜力。

跨国公司是经济全球化的



第五届跨国公司领导人青岛峰会举办了跨国公司发展论坛、跨国公司投资交流合作会、上合示范区专题推介会等活动。 新华社发

有力推动者，是推动构建开放型世界经济的重要力量。山东省政府副秘书长、办公厅主任孙起生介绍，本届峰会共邀请来自37个国家和地区的451家跨国公司领导人，其中包括世界500强企业140家、行业领军企业311家，首次参加峰会的跨国公司达到99家；参会嘉宾以会为“媒”，共商合作、共谋发展，凝聚起共建开放型世界经济的广泛共识。

孙起生表示，山东把办好青岛峰会作为推动高水平对外开放的具体行动，高效汇聚全球优质资源，吸引更多跨国公司投资中国、深耕山东，共享高水平开放、现代化建设所释放出的重大历史机遇。峰会期间，开展了11条标志性产业链招商，向跨国公司重点推介了330个优质项目；16市也围绕各自优势产业，分别举办了招商推介活动。同时，坚持共享资源，18个省的商务部门分别与跨国公司开展了招商推介、交流洽谈。

多家跨国公司领导人表示 中国市场不可或缺

从峰会逐年增长的参会嘉宾阵容中，我们可以鲜明地感受到，跨国企业正以积极姿态为中国经济投下坚定的“信心之选”，它们不约而同地发出强烈信号：中国市场，作为不可或缺的一环，其地位日益凸显。

“此次访问青岛，我已经期待了5年之久。此次访问我了解到令人瞩目的发展成果，我们高度关注中国的发展，给予非常高的期待。”出席本届峰会的日本伊藤忠商事株式会社社长石井敬太说。

1988年，伊藤忠商事株式会社在山东省开设事务所，并于1994年设立了伊藤忠(青岛)有限公司。从那时起，企业着眼于山东以优秀制造业的产业基础与天然良港为中心的优质商贸

环境这一利点，在纤维、机械、金属、化工、食品等多领域开展商务合作直至今天。

韩国希杰集团会长、韩国经营者总会会长孙京植表示：“自1994年我们在青岛设立第一家企业以来，在中国的投资已达200亿元，在山东累计投资约90亿元，在山东的员工数量达1万多人。峰会让中国和全球企业能够交流思想和愿景，建立起更紧密更顺畅的合作关系。”

“中国的新质生产力正不断崛起，我们认为跨国企业只有深度参与、积极贡献才能真正从中受益。”28日，英国阿斯利康全球执行副总裁、国际业务主席及中国总裁王磊在第五届跨国公司领导人青岛峰会上说。

会上，阿斯利康宣布对青岛吸入气雾剂生产供应基地再次增资，项目总投资额将达到7.5亿美元。“‘青岛速度’已经成为阿斯利康内部的一句标语。”王磊说。2023年，青岛吸入气雾剂生产供应基地实现当年签约、当年拿地、当年获得施工许可，青岛区域总部也正式揭牌并投入运营。

本届峰会还首次开启“嘉宾采访通道”，为媒体和跨国公司领导人搭建起一个面对面交流的平台。9位跨国公司领导人受邀参加，与媒体分享参加峰会的感受和收获。

“我们对目前在山东的业务拓展和发展感到非常的满意，对未来更加看好，计划在2026年前把在山东的投资再加大一倍。”开幕式前站上通道的瑞士欧瑞康集团中国区总裁王军与50余家中外媒体分享这一好消息。

AGC株式会社执行董事、AGC集团中国总代表上田敏裕也表示：“半导体、低空经济等都蕴含着巨大机会。我们很高兴能共享中国的发展机遇。”

面对中外媒体，第一次参会的阿尔斯通中国区总裁耿明说，“峰会带来很多沟通交流的机

会，更是让我们发现了诸多发展机遇，尤其是在绿色智能交通以及可持续发展领域。”

今年5月成立卡斯柯信号(济南)有限公司，在青岛设有三家实体公司……作为全球重要的轨道交通设备制造商之一，阿尔斯通深耕中国市场60多年，也扎根山东很多年。如今，面对多重战略机遇叠加的山东，阿尔斯通计划在这里打造低空经济、数字城轨、城际铁路三大业务总部。

外商在华设企超120万家 累计使用外资20.3万亿元

本届峰会上，商务部研究院发布了《跨国公司在华：共享“中国式现代化”新机遇》研究报告，强调了跨国公司是中国经济发展的直接参与力量，中国高质量发展的重要支撑和深度融入全球产业链供应链的重要纽带。

报告显示，截至2024年6月底，外商累计在华投资设立企业超过120万家，累计实际使用外资20.3万亿元人民币。覆盖20个行业门类、115个行业大类。我国成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家，吸引外资发挥了举足轻重的作用。

外资企业以占我国经营主体不到2%的比重，贡献了约1/12的就业、1/6的税收、超过1/5的规模以上工业企业营业收入和利润、约1/3的货物进出口额、1/2的机电产品和高技术产品出口额以及约6成的技术进出口额，既是国内大循环的重要组成部分，也是联通国内国际双循环的重要桥梁纽带。

跨国公司也是中国式现代化的直接受益者。商务部国际贸易经济合作研究院副院长俞宗荣介绍，跨国公司通过投资中国，在利润收益增长、成本结构和要素配置优化等方面持续受益。

2018-2022年间，外商投资工业企业在华营业收入年均增速4.1%，占全国规模以上工业企业营业收入总额比重保持在20%以上，利润率保持在7%以上。

跨国公司与山东结缘已久。1987年，汉高乐泰作为第一家跨国公司落户烟台。30多年来，跨国公司在山东投资规模由小到大，投资领域不断扩大，跨国公司的产品和服务融入到百姓生活的方方面面。

跨国公司是山东改革开放的重要参与者、见证者、贡献者、受益者，已经成为山东经济不可分割的一部分。作为高质量发展的重要力量，很多跨国公司是行业龙头、隐形冠军，在产业链供应链中具有重要地位。山东省规模以上工业外资企业2700多家，数量占规上工业企业的7.7%，但贡献了规上工业约14%的营业收入、16%的就业和24%的利润。目前全省制造业外资企业超过8100家，占比接近外企总数的50%，世界500强企业在山东投资制造业项目347个，带动形成了具有较大影响力的产业集群。

营商环境是企业发展的“阳光雨露”，也是区域经济发展最重要的竞争力。近年来，山东全面推进“高效办成一件事”，持续开展营商环境创新提升行动，在全国工商联组织的“万家民企评营商环境”中，山东连续4年入选营商环境十大最好省份。反映到外商投资上，许多跨国公司用实际行动为山东投下了“信任票”。

营商环境只有更好，没有最好。以本届峰会为契机，山东将聚焦打造高水平对外开放新高地，持续提升营商环境的市场化、法治化、国际化水平，努力实现“三个更加”，即国民待遇更加平等、投资经营更加便利、服务保障更加优质，让广大跨国公司在山东专心创业、放心投资、安心发展。